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Уважаемые участники,
Искренне рад приветствовать всех участников конференции молодых лидеров в формате «Центральная Азия – Европейский Союз» по устойчивому развитию водных ресурсов.
Хочу выразить слова признательности в адрес представителей и наших партнеров из государств-членов Европейского Союза, за оказываемое странам Центральной Азии содействие в укреплении регионального сотрудничества в сфере водных ресурсов.
Выражаю также особую благодарность Специальному представителю ЕС по Центральной Азии уважаемой госпоже Тери Хакала.
Ваша всесторонняя поддержка и приверженность развитию конструктивного диалога и многогранного сотрудничества со странами Центральной Азии во многом обуславливают эффективность нашего взаимодействия.
В наших краях распространено выражение «Вода – это жизнь», которое лучше всего определяет важнейшую роль воды для устойчивого развития всех стран Центральной Азии, и эта роль ещё больше возрастает с учётом трансграничного характера доступных водных ресурсов в нашем регионе, а также появления новых вызовов и угроз. 
Ограниченные водные ресурсы трансграничных рек Центральной Азии испытывают большое давление из-за таких факторов, как рост населения, процессы урбанизации и индустриализации, глобальное изменение климата и вызванное этим таяние ледников. 
На фоне сокращения запасов воды для орошения и производства продуктов питания в Центральной Азии одним из ключевых факторов в преодолении водного кризиса в нашем регионе является налаживание регионального сотрудничества по рациональному использованию водных ресурсов  трансграничных рек, что в конечном итоге необходимо для устойчивого социально-экономического развития каждой страны и всего региона в целом.
Учитывая трансграничную природу основных водных ресурсов Центральной Азии и осознавая, что вода в условиях нашего региона обладает наивысшей ценностью, как ничем незаменимый источник жизни, Президент Республики Узбекистан, уважаемый Шавкат Миромонович Мирзиёев, одним из приоритетов во внешней политике Узбекистана обозначил именно решение вопросов совместного использования водных ресурсов региона.
Мы прекрасно понимаем, что укрепление сотрудничества для достижения водной безопасности, экологической стабильности и устойчивого социально-экономического развития в Центральной Азии возможно только при объединении усилий всех стран региона.
Это полностью созвучно с одним из приоритетных направлений Стратегии Европейского Союза в Центральной Азии по оказанию поддержки нашему региону в области управления трансграничными водными ресурсами и перехода к "зеленой" экономике, где успех возможен только через расширение диалога и укрепление сотрудничества между пятью странами нашего региона. 
Следует также отметить продвижение Евросоюзом подхода Нексус для управления водными, энергетическими и продовольственными ресурсами на основе координации между различными секторами и соседними странами в целях обеспечения долгосрочной устойчивости и процветания региона. 
Приоритет Европейского Союза по поддержке регионального сотрудничества в Центральной Азии, соответствующий совместным обязательствам по реализации Целей устойчивого развития, направлен на удовлетворение увеличивающихся потребностей растущего и молодого населения региона и на обеспечение экономических возможностей в странах нашего.
Уважаемые коллеги,
В рамках заседания Совета глав государств-учредителей Международного фонда спасения Арала 15 сентября 2023 года в Душанбе, Глава нашего государства обратил особое внимание на необходимость организации на региональном уровне работы с молодёжью в вопросах формирования культуры бережного отношения к воде и другим природным ресурсам, а также поддержки молодёжных инициатив и стартапов.
Другими словами, если мы хотим повысить эффективность мер по рациональному использованию водных ресурсов, нам необходимо проводить постоянную системную работу по повышению культуры водопользования среди подрастающего поколения.
С целью воспитания молодого поколения в духе заботы о воде обычной практикой должно стать проведение специальных обучающих курсов в школах и университетах.
Необходимы обширные общенациональные образовательные программы по сохранению водных ресурсов. Необходимо и дальше усиливать пропаганду среди подрастающего поколения культуры водопользования путем регулярного информирования через средства массовой информации, проведения конференций, семинаров и экологических акций.
Для вовлечения молодого поколения стран Центральной Азии в решение региональных проблем в сфере водных ресурсов, предлагаем в формате сотрудничества «ЕС – Центральная Азия» ввести практику ежегодного проведения Региональной Молодёжной конференции по водным вопросам.
Уважаемые участники,
Хочу особо отметить огромнейшую роль, которую играет Национальный исследовательский университет «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства в подготовке молодых кадров для работы в водном хозяйстве нашей страны.
Университет имеет почти 100-летнюю богатую историю как ведущее высшее учебное и исследовательское учреждение, предоставляющее высшее образование, занимающееся научными исследованиями, а также экспертными консультационными услугами в области водных ресурсов, окружающей среды, энергетики, сельского хозяйства, освоения земель и других важных областей в Центральной Азии и за её пределами.
Деятельность университета по подготовке молодых профессионалов отмечена высокими показателями в национальных и мировых рейтингах. 
Последние 3 года университет по праву возглавляет национальный рейтинг высших учебных заведений Узбекистана.
В самом престижном международным рейтинге THE World University Rankings 2025 университет занимает 601 место в мире с 38,6 баллами и 2 место среди университетов Центральной Азии и стран Закавказья.
В соответствии с рейтингом QS World University Rankings 2025 университу принадлежит 547 место в мировом рейтинге и 4 место среди вузов стран Центральной Азии и Закавказья.
На пути достижения высоких целей университету помогает сотрудничество с престижными ТОП университетами мира. Благодаря этому продуктивному взаимодействию создаются новые образовательные программы, совершенствуют существующие, готовятся совместные проекты, проводятся перспективные исследования и публикуются в соавторстве научные труды, обеспечивая международное научное сотрудничество высокого уровня.
Среди них реализуется совместная образовательная программа с Вагенингенским университетом Нидерландов (ТОП 67) и Мичиганским государственным университетом США (ТОП 122). Начиная с 2025-2026 учебного года подписаны меморандумы с итальянским университетом Болоньи (ТОП 134) и венгерским университетом Обуды (ТОП 601) в 2024 году о внедрении совместной образовательной программы по таким направлениям, как умное сельское хозяйство, переработка сельскохозяйственной продукции, геоинформатики и инновационного менеджмента.
В условиях адаптации к современным образовательным направлениям и научной деятельности, в образовательный процесс университета внедряются современные передовые технологии, в частности информационно-коммуникационные и цифровые технологии, искусственный интеллект.
Уже имеются определённые положительные достижения в плане использования современных технологий. Так, аспиранты университета разработали мини-электротрактор, управляемый искусственным интеллектом, который в беспилотном режиме может двигаться до 3 часов и при этом буксировать груз до 4 тонн.
Для использования в сельском хозяйстве разработан дрон в форме мини-вертолета, предназначенный для опрыскивания суспензиями сельскохозяйственных растений в вегетационный период, их подкормки и борьбы с вредителями растений.
Вышеуказанные устройства впервые были выпущены под торговой маркой Национального исследовательского университета.
Сегодня Национальный исследовательский университет — это университет, который ставит перед собой масштабные цели и видит себя «Центром специализированного высшего образования, науки и инноваций».
Дорогие юноши и девушки,
Все мы прекрасно понимаем, что стоящие глобальные задачи в сфере водных ресурсов требуют поиска взаимоприемлемых решений и принятия практических действий для обеспечения водной безопасности и, в конечном итоге, достижения устойчивого социально-экономического развития стран Центральной Азии и всего региона в целом.
Главной нашей опорой на этом пути являетесь вы - наша молодежь, которая вступает во взрослую жизнь с большими надеждами и планами.
Уверен, что ваши знания, силы и энергию, уверенность в завтрашнем дне и любовь к своей Родине обязательно помогут нашим странам в достижении поставленных высоких целей.
Воспитание, образование и мудрость, которые вы получаете сейчас, в последующем станут ценнейшем нематериальным вкладом в устойчивое развитие наших стран, их благополучие и процветание.
Сегодня для молодёжи в странах Центральной Азии создаются большие возможности в различных сферах деятельности и сегодняшняя конференция – это ещё одна прекрасная возможность лучше узнать друг друга и поделиться своим опытом и идеями в данной сфере. 
Надеюсь, что вы воспользуетесь этими возможностями, чтобы принять активное участие в решении существующих и будущих вызовов в сфере водных ресурсов на благо народов Центральной Азии.
Желаю всем вам успехов на пути созидания нашего светлого будущего, так как будущее наших стран в ваших молодых руках!
Благодарю за внимание.
