Investitsiyalar, sanoat va savdo vazirligida korrupsiya faktlariga oid murojaatlarning ko‘rib chiqish natijalari to‘g‘risida 
MA’LUMOTNOMA

O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2024-yil 5-iyundagi “O‘zbekiston Respublikasining “Manfaatlar to‘qnashuvi to‘g‘risida”gi Qonuni ijrosini samarali tashkil etish chora-tadbirlari to‘g‘risida” PQ-210-son qarori O‘zbekiston Respublikasi O‘zbekiston Respublikasi investitsiyalar, sanoat va savdo vazirining 2024-yil 17-iyuldagi 72-i-son buyrug‘i bilan ijroga qaratilib, tegishli chora-tadbirlar belgilangan.
Markaziy apparati, hududiy boshqarmalar va tarkibiy bo‘linmalarda ishlayotgan xodimlar bilan manfaatlar to‘qnashuvi bo‘yicha suhbat o‘tkazilib, ular tomonidan to‘ldirilgan deklaratsiyalar o‘rganib chiqildi.
To‘ldirilgan deklaratsiyalarning o‘rganishda, manfaatlar to‘qnashuvi to‘g‘risida xabarlar mavjudligi aniqlanmadi.
Bu bo‘yicha, 2024-yil 19-iyul kuni O‘zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasi va Bosh prokuraturaga axborot berildi.
Bundan tashqari, vazirining 2024-yil 17-iyuldagi 72-i-sonli buyrug‘i bilan “Investitsiyalar, sanoat va savdo vazirligida xodimlarning Odob-axloq qoidalari, manfaatlar to‘qnashuvini boshqarish, korrupsiyaga qarshi kurashishga oid ichki idoraviy hujjatlarini takomillashtirish” Nizom yangi tahrirda tasdiqlangan bo‘lib, mazkur Nizomda manfaatlar to‘nashuvini bashqarishning tamoyillari qayd qilinib, unda manfaatlar to‘qnashuvi to‘g‘risida xabar berish va ularni tartibga solish mexanizmi belgilangan.
2024-yilning o‘tgan davrida vazirlik bilan, manfaatlar to‘qnashuvini oldini olish maqsadida, xodimning bevosita bo‘ysunuvida yaqin qarindoshlari va (yoki) aloqador shaxslar bo‘lsa, belgilangan tartibda faoliyati o‘rganilayotgan tashkilotda xodimning yaqin qarindoshlari va (yoki) aloqador shaxslar faoliyat yuritsa yoki belgilangan tartibda faoliyati o‘rganilayotgan mansabdor shaxs xodimning yaqin qarindoshi va (yoki) aloqador shaxs bo‘lsa, xodim yaqin qarindoshlari va (yoki) aloqador shaxslarga nisbatan xodimlarga (jumladan, ish xaqini hisoblash va to‘lash, mukofotlar, ustamalarga taqdim etish va ularning miqdorini belgilashga) oid qarorlar qabul qilishda ishtirok etishi va boshqa manfaatlar to‘nashuvi haqida xabar berishlari bo‘yicha targ‘ibot tadbirlari o‘tkazildi. 
Bundan tashqari, vazirlikga kelib tushgan murojaatlar o‘rganilganda xodimlarda korrupsiya oid va manfaatlar to‘qnashuvi to‘g‘risida og‘zaki yoki yozma murojaatlar kelib tushmagan.
Shuningdek, vazirlikda manfaatlar to‘qnashuvi to‘g‘risida murojaatlar va boshqa xabarlarni qabul qilish bo‘yicha Ishonch telefoni:+998(71)238-50-05, Murojaat bo‘limi:+99871 238-50-00, +99871 238-50-90, Elektron pochta: anticor@miit.uz, info@miit.uz, Telegram bot-@anticor_miit_bot, Facebool–anticormiit, Instagram–anticormiit ijtimoiy tarmoqlar ishga tushirilgan.
Qayd qilingan Ishonch telefonlari orqali manfaatlar to‘qnashuvi to‘g‘risida xabar kelib tushmagan.
Ishonch telefoni orqali kelib tushgan murojaatlarning mazmuni o‘rganib chiqilganda, manfaatlar to‘qnashuvi haqida xabarlar mavjudligi aniqlanmadi.

